§5. GOC

Hai thin ctia chi€c compa c6 thé xem 4 hai tia chung géc.
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Pd md ciia compa goi cho ta
hinh dnh gi?

I. KHAI NIEM GOC
@ Hay vé hai tia Ox va Oy c6 chung géc O.

Q Géc la hinh gém hai tia chung géc. /
Chii y: Trong Hinh 67:

— — () x
* Goc xQy (hoidc goc yOx) dude ki hiéu la xOy (hoidc yOx). Hink 67
» Hai tia Ox v Oy dudc goi la hai canh ctia géc. Goc chung
O cua hai tia dudc goi 1a dinh cua goc. ‘ - —
1 Hay doc va viét tén cic
Vidul goc dinh A trong Hinh 69 v

cho biét cdc canh cha chiing.

Hay doc, viét tén goc dinh O trong Hinh 68 va cho biét cac

canh cha géc.
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- Hinh 68 %
Hinh 69

Gridi
Ta cé goc mOn (hoac goc nOm). Kihiéu la m 6& (hoiic !;b_;}-l}.
Céc canh cua goc 1a tia Om v tia On. D

Vidu 2 . .
Cho ba diém C, I, D khong thing hang (Hinh 70). Hiy néu J—
cich vé géc CID va cho biét dinh va cdc canh clia géc do.
Gridi D
Diing thudc thing vé hai tia IC va ID. Ta nhian dudc géc
CID. Géc CID c6 dinh 1a I va cdc canh cia goc la tia IC va I o
ID (Hinh 71). Hinh 71



Il. DIEM NAM TRONG GOC

KD 2

a) Hiy vé géc xOy. Lay diém A thudc tia Ox, diém B thudce
tia Oy (A, B khdc O). Sau d6, t6 mau phin mit phing
gidi han béi hai tia Ox va Oy ma chia doan thing AB nhu
Hinh 72.

b) V& mot diém M nim trong phin dudc t6 mau.

QBié'm M nhu trong Hinh 73 (khéng thudc tia Ox, Oy)
dugc goi la diém nam trong géc xOy hay diém trong
cua goc xOy.

Vidu3
Trong Hinh 74, hily doc tén cdc diém nim trong géc min,
& o A b #
cac diem khong nam trong goc min. y-
Gidi. Ta co:
Cic diém nim trong goc min 1A A va D;

Cic diém khong nidm trong géc min 1a B va C.

Vidu 4
Cho géc xOy va diém M nidm trong géc d6. Qua M ké mot
duding thang d 1an luot ciit tia Ox, Oy tai A, B (Hinh 75). Néu
vi tr ctia diém M d6i véi hai diém A, B.

Hinh 75

Gidi

= Al b & Al 4 = A b
Diém M nam gida hai diém A va B.

Hinh 73
Ae D i
B, C
I
Hinh 74

2 Cho géc xOy va diém N

khong nidm trong gdc do.
Gia st duting thing b di qua
N Ian lugt cit tia Ox, Oy
i C, D (Hinh 76). Néu
vi tri clia diém N d61 vdi
hai diém C, D.




. s6 po cUA GOC
1. Do goc

D

a) Hay quan sat thudc do goc.

% Thutdc do goc co dang nita
hinh tron va duoc chia déu
thanh 180 phdn bdng nhau,
moi phdn ting vai 1°,

0 x

ey

Hinh 77

Bude 1. Ddt thide do goc sao cho tdm cuia thude tring vai
dinh ctia géc. Vach 0 ciia thude ndm trén canh Ox

Bude 2. Xdc dinh xem canh Oy di qua vach chia do nao thi
do chinh la 56 do ciia goc.

QM&igéccdméts&'do.

Chii y

e Néu $6 do ctia gée xOy 12 n° thi ta ki hiéu xOy =n° hodc yOx = n°.
Trong Hinh 77b. s6 do clia géc xOy 12 40° nén ta viét xr(;y =40°.

e Ching ta chi xét cdc géc c6 s6 do khong viigt qua 180°.
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Vidu

Diing thudc do géc dé xdc dinh s& do ctia géc xOy trong Hinh 78a.

() x
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Hinh 78
Gidi. (Xem Hinh 78b)

Buge 1. Bt thude do géc sao cho tim cua thudce trung véi dinh cia gdc. Vach 0 cha thude
niam trén canh Ox

Butde 2. Xdc dinh canh Oy di qua vach chia d6 nao dé biét sd do cta goc.

G Hinh 78a ta ¢6: xOy = 130°.

Vidu6 3 Ding thuéc do gée dé
Diing thudc do géc dé vé gée xOy ¢ s6 do bing 30°. do goc quyén sich todn
clia em.
Gidi
DE vé gdc xOy co s do bing 30°, ta lam nhu sau:
Bude 1. VE tia Ox 0 x

Butdic |

Bude 2. Bit thudc do géc sao cho tim cha
thudc tring vdi O, vach 0 cia thudc
nim trén tia Ox

Butie 2

Butde 3. Banh dau mot diém trén vach chia do
chia thudc tudng ting véi s6 chi 30 do,
ké tia Oy di qua diém di ddnh diu.

x

Ta co x’l'jy = 30" da dugc ve.

Bitde 3
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Chii ¥

Trong mot hinh cé nhiéu géc, ngusi ta thudng
vé thém mot hay nhiéu vong cung nho ndi hai
canh ctia géc d6 dé dé thiy géc ma ta dang xét
t6i. Khi cin phén biét cdc géc cé chung mot
dinh, ching han chung dinh O trong Hinh 79, ta
dung ki hiéu EJ], 52. Hinh 79

2. So sanh hai goc
@ Sti dung thudc do géc dé do cic goc trong Hinh 80 va so sdnh s6 do ctia chiing.
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Hinh 80

Ta c6 thé so sdnh hai géc dua viio s6 do clia chiing.

— Néu sd do clia gbe xOy bing s6 do ciia gée Py thi gée xQy bing géc uPyv va duge ki
hiéu la xOy = uPv .

— Néu s0 do ctia géc xOy 16n hon s6 do ctia gée uPy thi géc xOy 16n hon goc uPv va duge
ki hiéu 1a xOy > uPv.

— Néu s6 do ctia g6c xOQy nho hon s do cia géc uPv thi gée xOy nhod hon géc wPy va dude
ki higu Ta xOy < uPv.
' #4 O Hinh 81 ¢6 HB=HC=CD.

- Do géc dé trd 161 cdc ciu hoi
Vidu?7 sau:

a) Hai géc ABC va ACB c¢6

Cho cic géc xOy = 42°, mAn = 47°, pCq = 42", Siie b Eh i

a) So sanh hai géc xOy va pCy. b) Trong hai goc ACB vi ADB,
b) So sdnh hai géc xOQy va mAn. g6c no 16n hon?

A
Gidi

a) Vi xOy = 42°, pCq = 42° nén xOy = pCq.

~ e il = 0 T e B | H | ¢ I D
b) Vi xOy = 42°, mAn = 47° nén xOy < mAn. Hinh 81
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IV. GOC VUONG, GOC NHON, GOC TU, GOC BET

@ Ta c6 thé xem kim phuit va kim gid ctia @éng hd 12 hai tia chung gdc (gdc tring véi
truc quay ctia hai kim). Tai mbi thoi diém, hai kim tao thanh mét 2oc.

Quan st cédc goc tao bdi kim phit va kim gid trong cdc dong hd dudi diy va lién hé véi
nhiing loai géc ma em da biét.

I

10 "

-9 3e

s .
gl g

(4|

430 w3
w\'l-t =
w

&)

i)
Hinh 82

Hudng ddn. (Xem Hinh 82b)

Q Goéc nhon la géc ¢é 56 do I6n hon 0° va nhé hon 90°.

Tacé: xOy = 40°, x0z = 90°, xOt = 130°, xOm = 180°.

Géc vubdng la géc cé sé do bang 90°.
Géc tu la goc ¢é s6 do Ién hon 90° va nhé hon 180°.
Géc bet la géc c6 s6 do bang 180°.

[

b)

x0y la goe nhon;
x0z la goc vudng;
xO0r la goc tu;

xOm la goc bet.
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Trong Hinh 82b, ta c6:
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Vidu8 Q = T T
5 Hiy ghép mdbi khiing dinh ¢ bén i vdi
Hay chi ra géc vudng, géc nhon, goc t mdt hinh thich hgp & bén phai.
trong Hinh 83: 1. Géc betdinh 0. | a) A
O 5
: B
5 2. Gée nhon dinh O. | ) M \
B \'\
N
o N
3. Géc t dinh O. ¢
A e 3
E e B
Hinh 83 ——
Gidai

Hinh 83 ¢6 géc A va goc C la géc vudng; goc B va goe D la goce th; goc E 1a gée nhon.

Vi du 9 ' Hay vé mot gée nhon, mét goc vudng, mot goc tii, mot goc bet.
Gidi. Ching han, ta ¢6 cdc géc nhu Hinh 84 sau:
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Gac nhon Goe vuing Gidhe 1t Gee bet

Hinh 84
BAI TAP

1. Poc tén goc, dinh va cic canh cta géc trong Hinh 85 va Hinh 86.
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Hinh 85 Hinh 86 Hinh 87

2. Poc tén cic diém nim trong gée xOy & Hinh 87.
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4.

5.

Emia

Cho tia Om. Vé tia On sao cho mOn = 50°.
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Cho tia Oa. V& tia Ob sao cho aOb = 150°, & =

Cho cic géc BAC = 130°, DEG = 145°, HKI = 120°, POT = 140°. Hiy viét cic
g6c @6 theo thid tu giam dan.

Do cic géc sau diy va cho biét sd do chia chiing. Xéc dinh géc nhon, goc vudng, goc ti,
g6c bet trong cic goc do.
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Khi hai tia Ox, Oy tring nhau, ta ciing coi xOy la mét goc va goi la “goc khong™. S&
do ctia géc khong 14 0%, Tim s6 do cua goce tao béi kim phit vi kim gid cta dong ho
lic 7 gi6, 9 gid, 10 gid, 12 gid.

c
Ban Hoan tham gia trd chdi tim dudng di trén so d6 & g
Hinh 88. Em hay gitip ban Hoan chon tif “trai”, “phai”,
“vudng”, “nhon”, “ti” thich hgp cho m A ) D
Mdu: Di tii M dén O, ré trai di theo tia goc O tao véi
tia OM mot gée vudng, 6 thé dén A.
A A o P - s 9 Bl (1 \.-’I E
a) i1t M dén O, ré @ di theo tia goc O tao va1 a OM oo
mot goéc m, ¢6 thé dén D. Hinh 88

b) Di tit M dén 0, r& [ 7] di theo tia gbc O tao vdi tia OM mot géc [ ? ), ¢6 thé dén B.
c) bitit M @n O, ré E di theo tia gdc O tao véi tia OM mét goc EL c6 thé dén C.
d) Di tit M dén 0, r& [ 7] di theo tia gbc O tao vdi tia OM mot géc [ ? ), ¢6 thé dén G.
e) Di tit M dén 0, r&[ ? ] di theo tia géc O tao v6i tia OM mdt gée | ? |, ¢6 thé dén E.



